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РОЛЬ НАЦІОНАЛЬНОЇ СЛУЖБИ ПОСЕРЕДНИЦТВА  
І ПРИМИРЕННЯ У РЕАЛІЗАЦІЇ МЕХАНІЗМУ МЕДІАЦІЇ ПРИ ВИРІШЕННІ 

КОЛЕКТИВНИХ ТРУДОВИХ СПОРІВ

Постановка проблеми. У сучасному світі 
конфлікти у трудових відносинах є неминучи-
ми через різноманіття інтересів роботодавців 
і працівників. В Україні вирішення таких спорів 
є важливим аспектом забезпечення стабільнос-
ті в економіці та соціальній сфері. Створюючи 
сучасну систему оперативного реагування на 
виклики у сфері колективних трудових відно-
син, Україна перейняла світовий досвід вирі-
шення колективних трудових спорів за допо-
могою примирно-третейських процедур, що 
відобразилось не тільки в застосуванні проце-
дур примирення, посередництва та арбітражу, а 
й в створенні спеціалізованого органу в системі 
вирішення колективних трудових спорів, яким 
є Національна служба з посередництва і прими-
рення (НСПП). 

Закон України «Про медіацію», що знамену-
вав завершення певного етапу тривалого та не-
простого розвитку медіації в Україні, став нор-
мативним підґрунтям для введення в українське 
правове поле терміну «трудова медіація». Од-
нак не менш важливим для впровадження та по-
дальшого розвитку трудової медіації стала при-
мирно-посередницька діяльність НСПП. Важко 
применшити роль фахівців служби в реалізації 
механізму медіації при вирішенні колектив-
них трудових спорів, досвід яких став основою 
для розробки Проєкту Закону «Про колективні 
трудові спори», в якому вперше пропонується 
закріпити поняття трудової медіації, та затвер-
дження професійного стандарту «Трудовий ме-
діатор (медіатор трудових спорів)». 

Аналіз досліджень і публікацій. У нау-
ці трудового права діяльність НСПП в сфері 
вирішення колективних трудових спорів роз-
глядалася в роботах Амелічевої Л.П., Дейне-
ки В.М., Запари С.І., Маньгори Т.В., Пасеч- 
нік О.В., Радіонової-Водяницької В. О.,  
Сокола М.В. та інших. В їх дослідженнях було 

приділено значну увагу питанням створенню, 
розвитку НСПП, особливостям правового ста-
тусу, функціям та повноваженням служби у ви-
рішенні колективних трудових спорах. Спираю-
чись на результати зазначених праць, в нашому 
дослідженні прагнемо насамперед зосередити-
ся на тих повноважень та аспектах діяльності 
НСПП, які мають зв’язок з медіацією, а також 
на змінах в законодавство, що пропонуються 
в Проєкті Закону «Про колективні трудові спо-
ри», щодо ролі НСПП в застосуванні трудової 
медіації при вирішенні колективних трудових 
спорів. 

Метою дослідження є дослідження повно-
важень НСПП у сфері колективних трудових 
відносин, що мають подібність з медіацією, 
впливу діяльності НСПП на розвиток трудової 
медіації в Україні; завданнями: аналіз примир-
но-посередницьких повноважень НСПП щодо 
вирішення колективних трудових спорів, закрі-
плених в законодавстві та нормативних актах 
НСПП, порівняння їх з повноваженням НСПП 
у сфері трудової медіації, що передбачаються 
в Проєкті Закону «Про колективні трудові спо-
ри».

Виклад основного матеріалу. НСПП є по-
стійно діючим державним органом, який майже 
два десятиліття виступає посередником в колек-
тивних трудових спорах, а спеціалісти відділень 
НСПП, трудові арбітри, незалежні посередни-
ки – фаховими помічниками налагодження ді-
алогу під час врегулювання розбіжностей між 
найманими працівниками і роботодавцями. 
НСПП є органом, через який держава фактич-
но впливає на примирні процедури вирішення 
колективних трудових спорів (конфліктів), на-
діливши службу досить широкими повноважен-
нями [1, с. 130]. Сокол В.М. вважає діяльність 
НСПП однією з демократичних альтернативних 
форм врегулювання колективних трудових спо-
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рів та необхідною умовою створення ефектив-
ної системи захисту порушених та оспорюва-
них трудових прав працівників та встановлення 
гідних умов праці [2, с. 91].

НСПП була створена в найважчі з точки зору 
розвитку економіки України часи, викликані 
економічною кризою: постійні невиплати зарп-
лат, критичний стан державних підприємств 
призводили до страйків та інших широких 
акцій соціальних протестів. Таке становище 
потребувало розв’язання конфліктів цивілізо-
ваним правовим шляхом, який би передбачав 
ухвалення відповідного законодавства в сфе-
рі колективних трудових спорів та створення 
спеціалізованого органу, незалежного від вла-
ди та сторін конфлікту [3]. Таким спеціальним 
Законом став Закон України «Про порядок ви-
рішення колективних трудових спорів (кон-
фліктів)» від 03 березня 1998 року № 137/98-ВР 
(Закон № 137/98-ВР), яким було передбачено 
утворення Національної служби посередниц-
тва і примирення. НСПП була створена Указом 
Президента України від 17 листопада 1998 року 
№ 1258/98. В основу створення НСПП було 
взято зарубіжний досвід, який давно закріпив 
ідею існування так званого «посередника» у ви-
рішенні колективних трудових спорів, зокрема 
досвід США та Великої Британії. 

Так, в США з 1947 року діє Федеральна 
служба з посередництва і примирення (FMCS – 
Federal Mediation and Conciliation Service), яка 
має незалежний статус. FMCS відіграє вирі-
шальну роль у підтримці американської еконо-
міки, запобігаючи, мінімізуючи та вирішуючи 
припинення роботи та трудові спори. Ці зусилля 
допомагають уникнути дорогих збоїв у вироб-
ництві, послугах і ланцюгах постачання, забез-
печуючи економічну стабільність і зростання. 
FMCS виконує цю місію, пропонуючи послуги 
посередництва, навчання та сприяння робото-
давцям і профспілкам по всій країні, сприяючи 
співпраці між працівниками та адміністраці-
єю. Крім того, FMCS підвищує ефективність 
уряду, надаючи федеральним агентствам по-
слуги навчання, посередництва, фасилітації, 
розробки систем вирішення спорів та інші 
альтернативні послуги з вирішення спорів, що 
дозволяє їм працювати ефективніше та краще 
служити суспільству [4]. У Великій Британії та-
ким органом є Служба примирення, арбітражу 
та консультацій (ACAS – Advisory, Conciliation 
and Arbitration Service) – незалежна державна 
установа, яка бере участь в ранньому прими-
ренні в трудових спорах та колективних пере-

говорах, розробляє схеми медіації (посередниц-
тва), забезпечує колективний та індивідуальний 
трудовий арбітраж [5].

В інших країнах Європи також існують від-
повідні установи та організації. В Ірландії діє 
незалежний орган Комісія з трудових відносин 
(Workplace Relations Commission – WRC) [6], 
в Греції  – автономна юридична особа приватно-
го права Організація посередництва та арбітра-
жу (OMED) [7], в Швеції – Національна служба 
посередництва (Medlingsinstitutet) [8], в Іспа-
нії - Міжконфедеральна служба посередництва 
та арбітражу (Servio interconfederal de Mediacion 
у Arbitraje – SIMA) [9, с. 196]. Зазначені при-
мирно-посередницькі служби хоча і відрізня-
ються у визначеності своїх правових статусів, 
проте мають одну спільну функцію – сприяння 
поліпшенню трудових відносин [10, с. 158].

Метою діяльності НСПП, що визначена 
в Законі № 137/98-ВР, є: сприяння поліпшенню 
трудових відносин та запобігання виникнен-
ню колективних трудових спорів (конфліктів), 
їх прогнозування та сприяння своєчасному їх 
вирішенню, здійснення посередництва для ви-
рішення таких спорів (конфліктів) [11]. Більш 
детально діяльність, функції та повноваження 
НСПП регулюються Положенням про Націо-
нальну службу посередництва і примирення, 
затвердженим Указом Президента України від 
17.11.1998 року №1258/98 (Положення про 
НСПП). Відповідно до п. 1 цього Положення 
Національна служба посередництва і прими-
рення є постійно діючим державним органом, 
створеним Президентом України для сприяння 
врегулюванню колективних трудових спорів 
(конфліктів) [12]. 

Дещо по-іншому дано визначення цього ор-
гану в Проєкті Закону «Про колективні трудові 
спори». Так, згідно з законопроєктом, НСПП – 
це постійно діючий державний орган, утворе-
ний з метою запобігання виникненню колектив-
них трудових спорів, сприяння їх вирішенню 
та розвитку соціального діалогу [13]. Дане 
визначення, на нашу думку, більш точно від-
повідає сучасним реаліям та відображає мету 
діяльності НСПП, акцентуючи увагу саме на за-
побіганню колективних трудових спорів. Адже, 
якщо на початку діяльності служба надавала пе-
ревагу розв’язанню колективних трудових спо-
рів, то згодом співробітники НСПП дійшли вис-
новку, що значно легше попередити спір, ніж 
його вирішити, тому в подальшому акценти в їх 
роботі змістилися на запобігання виникненню 
колективних трудових спорів та недопущення 
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переростання розбіжностей у страйкові вимоги 
[14, с. 106]. Важливим також є закріплення в за-
конопроєкті ролі НСПП в розвиткові та зміц-
ненню соціального діалогу.

НСПП має особливий правовий статус за 
законодавством України. НСПП є юридичною 
особою публічного права, при цьому не відно-
ситься до органів жодної гілки влади і функціо-
нує окремо, хоча за функціональним значенням 
служба і передбачає виконавчу та розпорядчу 
діяльність, які характеризують виконавчу вла-
ду. При цьому НСПП здійснює управління че-
рез виконання організаційних дій та видання 
підзаконних актів – наказів. Специфікою НСПП 
є те, що характер діяльності служби є здебіль-
шого регулятивним, а не пов’язаним із керу-
ванням та підпорядкуванням в чистому вигляді 
[15, с. 104, с. 106]. 

Основними завданнями служби відповід-
но до п. 3 Положення про НСПП є: сприяння 
взаємодії сторін соціально-трудових відносин 
у процесі врегулювання колективних трудових 
спорів (конфліктів), що виникли між ними; про-
гнозування виникнення колективних трудових 
спорів (конфліктів) та сприяння своєчасному їх 
вирішенню; здійснення посередництва і прими-
рення під час вирішення колективних трудових 
спорів (конфліктів); забезпечення здійснення 
соціального діалогу, вироблення узгоджених 
пропозицій щодо розвитку соціально-економіч-
них та трудових відносин в Україні; здійснення 
заходів із запобігання виникненню колективних 
трудових спорів (конфліктів); підвищення рівня 
правової культури учасників соціально-трудо-
вих відносин [12].

Відповідно до Закону № 137/98-ВР визна-
чено компетенцію НСПП, до якої належить: 
здійснення реєстрації висунутих працівни-
ками вимог та колективних трудових спорів 
(конфліктів); аналіз вимог, виявлення та уза-
гальнення причин колективних трудових спо-
рів (конфліктів), підготовка пропозицій для 
їх усунення; підготовка посередників та ар-
бітрів, які спеціалізуються на вирішенні ко-
лективних трудових спорів (конфліктів); фор-
мування списків арбітрів та посередників; 
перевірка, в разі необхідності, повноважень 
представників сторін колективного трудового 
спору (конфлікту); посередництво у вирішен-
ні колективного трудового спору (конфлікту); 
залучення до участі в примирних процедурах 
народних депутатів України, представників 
державної влади, органів місцевого самовря-
дування [11].

Таким чином, Закон № 137/98-ВР та Поло-
ження про НСПП серед завдань та компетенцій 
НСПП окремо визначають примирення та по-
середництво в колективних трудових спорах, 
здійснення яких є важливим внеском служби 
в реалізацію механізму медіації в трудових спо-
рах. 

Примирно-посередницькі повноваження 
НСПП, які пов’язані з реалізацією механізму 
медіації, можуть бути застосовані на різних ста-
діях, зокрема, на стадії запобігання спору, коли 
конфліктна ситуація вже виникла, але вимоги 
найманих працівників, профспілок ще не фор-
мувалися та не розглядалися роботодавцем, тоб-
то до реєстрації НСПП колективного трудового 
спору; на стадії безпосереднього врегулювання 
колективного трудового спору примирними ор-
ганами (примирною комісією або трудовим ар-
бітражем); на стадії проведення страйку.

Вважаємо за доцільне зупинитися на повно-
важеннях НСПП із запобігання виникненню ко-
лективних трудових спорів, адже досвід, отрима-
ний фахівцями служби піж час такої діяльності, 
безумовно має вплив на розвиток трудової меді-
ації. Слід зазначити, що ані Закон № 137/98-ВР, 
ані Положення про НСПП не містять визначен-
ня, що таке запобігання колективним трудовим 
спорам (конфліктам) та якими повноваженнями 
наділена служба для виконання цього завдання. 
Однак превентивні примирно-посередницькі 
повноваження служби передбачені нормативни-
ми актами, прийнятими НСПП, зокрема, Поло-
женням про порядок здійснення Національною 
службою посередництва і примирення запобі-
гання виникненню колективних трудових спо-
рів (конфліктів), затвердженим Наказом НСПП 
від 12.06.2001р. № 115, Методичними рекомен-
даціями по здійсненню Національною службою 
посередництва і примирення заходів щодо за-
побігання виникненню колективних трудових 
спорів (конфліктів), затвердженими Наказом 
НСПП від 31.12.2009 № 92, Положенням про 
порядок здійснення Національною службою по-
середництва і примирення посередництва у за-
побіганні виникненню колективних трудових 
спорів (конфліктів) та сприянні їх своєчасному 
вирішенню, затвердженим Наказом НСПП від 
25.12.2009 № 82.

Так, в Положенні, затвердженому Наказом 
НСПП від 12.06.2001р. № 115, серед завдань 
системи запобігання виникненню колективних 
трудових спорів визначено, зокрема, прове-
дення упереджувальних примирних процедур 
щодо ліквідації причин ускладнення соціаль-
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но-трудових відносин [16]. В зазначених Мето-
дичних рекомендаціях серед таких завдань вка-
зується про сприяння проведенню запобіжних 
примирних процедур щодо усунення чинників 
дестабілізації соціально-трудових відносин, а 
серед заходів щодо запобігання виникненню та-
ких спорів значиться здійснення посередництва 
в ході виконання заходів та рекомендацій щодо 
стабілізації трудових відносин на конкретному 
підприємстві. В  ході реалізації заходів по за-
побіганню виникненню колективних трудових 
спорів (конфліктів) структурними підрозділами 
НСПП проводяться запобіжні примирні проце-
дури для поліпшення трудових відносин та за-
побігання виникненню колективних трудових 
спорів (конфліктів), до яких залучаються відпо-
відні центральні або місцеві органи виконавчої 
влади та органи місцевого самоврядування [17]. 
Як бачимо, у вказаних нормативних актах згаду-
ються «упереджувальні примирні процедури», 
«запобіжні примирні процедури», форми та по-
рядок проведення яких не передбачені в зако-
нодавстві. Однак в Положенні, затвердженому 
Наказом НСПП від 25.12.2009 № 82, вказуєть-
ся, що на стадії запобігання виникненню спору 
НСПП організовує проведення узгоджувальних 
зустрічей сторін соціально-трудових відносин 
[18]. Тобто узгоджувальні зустрічі між сторона-
ми конфліктної ситуації за участі НСПП можна 
вважати формами запобіжних (упереджуваль-
них) примирних процедур. 

В Проєкті Закону «Про колективні трудові 
спори» також пропонується закріпити наді-
лення НСПП повноваженнями щодо здійснен-
ня комплексу заходів, спрямованих на запобі-
гання виникненню та вирішення колективних 
трудових спорів під час ведення переговорів 
між сторонами шляхом надання консультацій 
та проведення узгоджувальних зустрічей [13]. 
На нашу думку, такі узгоджувальні зустрічі 
можна визначити як форми превентивної ква-
зімедіаційної (примирно-посередницької) ді-
яльності НСПП. 

Превентивна примирно-посередницька ді-
яльність НСПП має важливе значення з огляду 
на те, що реальна кількість колективних трудо-
вих спорів не відповідає дійсному рівню напру-
ги в трудових колективах, що може бути пов’я-
зано з певними стримувальними факторами, 
такими, як: відсутність у колективах лідерів, 
які можуть взяти на себе організаційні питан-
ня вступу в колективний трудовий спір; побо-
ювання втратити роботу в умовах обмеженого 
працевлаштування; неготовність найманих пра-

цівників до тривалої цілеспрямованої роботи 
в рамках врегулювання колективного трудового 
спору, налаштованість на застосування «гуч-
них» акцій протесту; недостатній рівень право-
вої культури [19, с. 344].

На нашу думку, саме при врегулюванні кон-
фліктних ситуацій в колективних трудових від-
носинах найбільше проявляється ефективність 
примирно-посередницької діяльності НСПП. 
Проаналізувавши звіти НСПП за останні три 
роки, бачимо значні показники запобігання ко-
лективним трудовим спорам. Так, в 2022 році 
НСПП здійснювала заходи, спрямовані на вре-
гулювання 463 конфліктних ситуацій, з яких 
було врегульовано 300 конфліктних ситуацій 
і лише одна конфліктна ситуація стала предме-
том виникнення колективного трудового спору. 
В 2023 році НСПП намагалася врегулювати 469 
конфліктних ситуацій, з яких було врегульо-
вано 328 (майже 70% від загальної кількості) 
і лише з однієї конфліктної ситуації виник спір. 
В 2024 році НСПП з метою запобігання виник-
ненню колективних трудових спорів НСПП 
було взято на облік 356 підприємств. За резуль-
татами вжитих НСПП заходів було попередже-
но виникнення колективних трудових спорів на 
426 підприємствах і лише на 4 підприємствах 
розбіжності стали предметом виникнення та-
ких спорів [20].

Зазначена статистика стосується лише кон-
фліктних ситуацій, взятих на облік. Значна 
кількість конфліктних ситуацій врегульову-
ється за сприяння НСПП без їх обліку. Так, за 
свідченням голови НСПП Дмитра Кухнюка за 
2001-2023 роки НСПП сприяла врегулюванню 
майже 12 тисяч конфліктних ситуацій, з них по-
над було 11 тисяч урегульовано [3]. Як бачимо, 
чи не найбільше значення серед функцій служ-
би є її превентивна примирно-посередницька 
діяльність, спрямована на запобігання колек-
тивних трудових спорів. 

Серед зарубіжних позитивних прикладів 
такого превентивного посередництва можна 
назвати повноваження Генерального директо-
рату із питань зайнятості та трудових відносин 
(DGERT) в Португалії, яка застосовує проце-
дури запобігання, примирення, посередництва 
та арбітражу у вирішенні колективних трудо-
вих спорів. Запобігання є менш формалізова-
ною процедурою, оскільки на відміну від інших 
стандартних процедур не передбачається Тру-
довим кодексом, а випливає з спеціального нор-
мативного акту DGERT. Процедура запобігання 
є подібною до примирення, коли посередник 
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з DGERT не надає сторонам конфлікту будь-
яких пропозицій щодо його вирішення, але, 
якщо примирення застосовується, як правило, 
в спорах щодо укладення або перегляду колек-
тивного договору, то запобігання – в інших спо-
рах про інтереси або в спорах про права, напри-
клад, щодо тлумачення колективного договору 
[9, с. 164, с. 169].

На нашу думку, превентивна примирно-по-
середницька діяльність НСПП має залишитися 
важливим елементом в структурі врегулювання 
колективних трудових спорів, її застосування 
має відбуватися на стадії до офіційної реєстрації 
колективного трудового спору. І її особливістю 
може бути те, що якщо згідно з Проєктом Зако-
ну «Про колективні трудові спори» трудова ме-
діація в колективних трудових спорах насампе-
ред буде покладена на професійних медіаторів, 
то превентивна діяльність може бути покладена 
саме на фахівців НСПП, як осіб, що володіють 
необхідними навичками, знанням та досвідом, 
повним аналізом конфліктної ситуації, що скла-
лася на підприємстві, які необхідні саме для за-
побігання виникненню колективного трудового 
спору. 

Не менш важливими є повноваження НСПП, 
безпосередньо пов’язані з примирно-посе-
редницькою діяльністю служби при вирішен-
ні колективного трудового спору, коли такий 
спір вже виник та зареєстрований відповідно 
до законодавства. Практика вирішення колек-
тивних трудових спорів засвідчує, що частина 
колективних трудових спорів врегульовуються 
не тільки завдяки примирним процедурам (при-
мирною комісією, трудовим арбітражем), а за 
допомогою взаємодії НСПП як з конфліктуючи-
ми сторонами, так із органами виконавчої вла-
ди, правоохоронними органами, органами міс-
цевого самоврядування різних рівнів. За роки 
діяльності фахівцями та спеціалістами служби 
накопичено величезний досвід співпраці з мі-
ністерствами, державними комітетами і місце-
вими державними адміністраціями щодо спри-
яння вирішенню колективних трудових спорів 
(конфліктів) [10, с. 161-162]. 

Примирно-посередницькі повноваження 
НСПП мають тісний зв’язок з трудовою меді-
ацією, зокрема, через сприяння встановленню 
контактів між сторонами колективного трудово-
го спору, що за своєю суттю є ознакою медіації. 
Як свідчить практика діяльності НСПП, спіль-
на робота сторін колективного трудового спору 
в ході примирних процедур жодного разу не 
призвели до ескалації конфлікту на будь-якому 

підприємстві, де було зареєстровано колектив-
ний трудовий спір, а напроти сприяли розвитку 
соціального діалогу та стабілізації ситуації в ко-
лективі [19, с. 347].

Законом № 137/98-ВР передбачено, що Наці-
ональна служба посередництва і примирення на 
прохання сторін колективного трудового спору 
(конфлікту) пропонує кандидатури незалежних 
посередників, членів трудового арбітражу, ко-
ординує роботу трудового арбітражу, направляє 
своїх спеціалістів, експертів для участі у ро-
боті примирних органів. Представники Наці-
ональної служби посередництва і примирення 
можуть брати участь у вирішенні колективного 
трудового спору (конфлікту) на всіх його стаді-
ях [11].

Детально посередницькі функції НСПП рег-
ламентовано Положенням, затвердженим На-
казом НСПП від 25.12.2009 № 82, в якому пе-
редбачено повноваження служби зі здійснення 
посередництва на всіх стадіях колективного 
трудового спору: на стадії формування і затвер-
дження вимог найманих працівників, проф-
спілки і при розгляді цих вимог власником або 
уповноваженим ним органом (представником), 
на стадії формування примирних органів, в ро-
боті примирної комісії та трудового арбітражу, 
на стадії реалізації рішень примирних органів 
[18].

І хоча здебільшого посередницькі повно-
важення НСПП, передбачені законодавством, 
виходять за межі класичної медіації і є більш 
характерними для оцінювального посередниц-
тва, наприклад, аналіз висунутих працівниками 
вимог та здійснення оцінки їх обґрунтування; 
консультування сторін колективного трудового 
спору з метою вироблення взаємоприйнятного 
рішення тощо, вони є важливим елементом реа-
лізації механізму медіації в колективних трудо-
вих спорах, адже основна мета здійснення цих 
повноважень – це примирення сторін. 

Посередницькі аспекти діяльності НСПП 
насамперед спрямовані на зняття напруження 
в колективних трудових відносинах і врегулю-
вання конфлікту, і бажано не через компроміс, 
а так, щоб обидві сторони відчували себе у ви-
граші, тобто через стратегію «win-win» – коли 
ніхто нікому не поступився у чомусь і водночас 
обидві сторони залишилися задоволеними, як 
розв’язано конфлікт [3].

З огляду на надане Законом України «Про 
медіацію» визначення медіатора як спеціально 
підготовленої нейтральної, незалежної, неупе-
редженої особи, яка проводить медіацію, пра-
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цівники НСПП не можуть виступати медіатора-
ми при вирішенні колективних трудових спорів, 
але можуть у разі необхідності (за бажанням 
сторін та запиту медіатора) здійснювати функ-
ції фасилітатора та допомагати сторонам підго-
тувати рішення зі спору (чого не може робити 
медіатор). З іншого боку, з огляду на специфіку 
колективних трудових відносин, виникає по-
треба в спеціалізації медіації в сфері вирішен-
ня колективних трудових спорів, що дозволить 
проводити більш якісну медіацію в таких спо-
рах. Така потреба, а також успішність примир-
но-посередницької діяльності НСПП в колек-
тивних трудових спорах, на нашу думку, і стали 
причиною для введення в Проєкті Закону «Про 
колективні трудові спори» поняття трудової ме-
діації, яка має замінити собою діяльність при-
мирної комісії щодо вирішення колективних 
трудових спорів про інтереси. Основними пов-
новаженнями НСПП у сфері трудової медіації 
згідно з законопроєктом має бути формування 
списків трудових медіаторів та за зверненням 
сторін колективного трудового спору надання 
їм пропозиції щодо кандидатур трудових ме-
діаторів. І хоча законопроєкт передбачає, що 
фахівці НСПП також можуть бути залучені до 
процедури трудової медіації для отримання 
консультацій та напрацювання варіантів вирі-
шення колективного трудового спору, завдання 
щодо налагодження відносин між сторонами 
спору тепер покладатимуться насамперед на 
медіатора, залученого до вирішення спору. 

Серед повноважень НСПП, пов’язаних з без-
посереднім вирішенням колективного трудово-
го спору, окремо заслуговують на увагу повно-
важення щодо надання рекомендацій сторонам 
спору у разі якщо одна із сторін колективного 
трудового спору звернутися до служби по спри-
яння у вирішенні цього спору (конфлікту). Таке 
право виникає у сторін після проведення пе-
редбаченої законом примирної процедури [11]. 
Вказана норма Закону № 137/98-ВР дає підстави 
вважати НСПП органом вирішення колектив-
них трудових спорів поряд з примирною комі-
сією та трудовим арбітражем. У такому випад-
ку НСПП у межах своїх повноважень приймає 
рішення, які мають рекомендаційний характер 
і повинні розглядатися сторонами колективно-
го трудового спору (конфлікту), відповідними 
центральними або місцевими органами вико-
навчої влади, органами місцевого самовряду-
вання. На нашу думку, зазначені повноваження 
НСПП значно відрізняються від примирно-по-
середницької діяльності служби, адже вони пе-

редбачають прийняття певного рішення, що не 
є властивим для медіації. На сьогодні відсутня 
обов’язковість таких рішень НСПП, однак Про-
єкт Закону «Про колективні трудові спори» пе-
редбачає, що рекомендації служби, видані в ме-
жах її повноважень, які стосуються запобігання 
виникненню та вирішенню колективних трудо-
вих спорів та/або питань соціального діалогу, 
затверджені у відповідних актах Національної 
служби, є обов’язковими для розгляду сторона-
ми соціального діалогу, колективних трудових 
спорів, відповідними органами державної вла-
ди, органами місцевого самоврядування [13]. 
Як бачимо, законопроєкт передбачає не тільки 
обов’язковість рекомендацій НСПП, а й роз-
ширення сфери відносин, в якій служба зможе 
приймати такі рішення – не тільки щодо вирі-
шення колективних трудових спорів, а й щодо 
запобігання їм, а також у питаннях соціального 
діалогу. Водночас залишається незрозумілим, 
чи будуть рекомендації НСПП обов’язковими 
не тільки для розгляду сторонами колективно-
го трудового спору, а й для виконання. На нашу 
думку, дана норма законопроєкту потребує 
уточнення. 

Законодавче закріплення обов’язковості 
рекомендацій НСПП в колективних трудових 
спорах наближає правовий статус служби до 
органу альтернативного судочинства. Це, а та-
кож введення обов’язковості рішень трудових 
арбітрів, що також передбачено Проєктом Зако-
ну «Про колективні трудові спори», дає підста-
ви говорити про зародження в Україні спеціалі-
зованої – трудової – юстиції, що, в свою чергу, 
може стати передумовою виникнення трудових 
судів, уповноважених розглядати як індивіду-
альні трудові спори, так і колективні трудові 
спори про права. На нашу думку, в майбутньому 
НСПП має стати тим органом, через який буде 
закріплено зв’язок трудової медіації та трудової 
юстиції, як комплексної процедури вирішення 
трудових спорів.

Окремо також можна виділити примирно-по-
середницьку діяльність служби під час страйку, 
оголошеного у відповідності з законом. Пунк-
том 9.2 Положення про порядок проведення 
страйку як крайнього засобу вирішення колек-
тивного трудового спору (конфлікту) та примир-
них процедур під час страйку, затвердженого 
наказом НСПП від 18.11.2008 № 131, передба-
чено, що вирішення колективного трудового 
спору (конфлікту) під час страйку здійснюється 
шляхом: проведення переговорів між органом 
(особою), що очолює страйк, та власником або 
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уповноваженим ним органом (представником), 
в тому числі із залученням до участі в перегово-
рах незалежного посередника та експертів і фа-
хівців НСПП; або утворення органом (особою), 
що очолює страйк, та власником або уповнова-
женим ним органом (представником) узгоджу-
вальної комісії, в тому числі із залученням до 
участі в роботі узгоджувальної комісії незалеж-
ного посередника та експертів і фахівців НСПП 
[21]. 

Основним завданням узгоджувальної комісії 
є вироблення угоди про вирішення колективно-
го трудового спору (конфлікту), що може задо-
вольнити його сторін. На НСПП під час страй-
ку покладено обов’язок сприяти встановленню 
контактів між органом (особою), що очолює 
страйк, та власником або уповноваженим ним 
органом (представником) [21].

Таким чином, можна зробити висновок, що 
і під час проведення страйку НСПП може ви-
конувати роль умовного медіатора як під час 
проведення переговорів між органом (особою), 
що очолює страйк, та власником або уповнова-
женим ним органом (представником), так і шля-
хом залучення до узгоджувальної комісії.

Коли колективний трудовий спір переростає 
у страйк, НСПП делегує своїх представників 
на підприємство, в установу, організацію, з ме-
тою посадити сторони спору за стіл перегово-
рів і врегулювати конфліктну ситуацію, запобі-
гаючи переростанню страйку в довгострокову 
акцію. На практиці служба підтвердила ефек-
тивність своєї роботи як щодо попередження 
страйків, так і припинення страйкового руху на 
самому початку проведення страйку, що свід-
чить про суспільну значущість діяльності цієї 
служби як умовного медіатора [14, с. 108].

Результатом примирно-посередницької ді-
яльності НСПП є вирішення значної кількості 
колективних трудових спорів. Так, у 2021 році 
за сприяння НСПП було проведено 4428 при-
мирних процедур, у ході яких було вирішено 
217 колективних трудових спорів, (3 - на те-
риторіальному, 214 - на виробничому рівнях). 
У 2022 році за сприяння НСПП проведено 2059 
примирних процедур, спрямованих на вирі-
шення зазначених спорів та запобігання їх ви-
никненню, загалом вирішено 237 колективних 
трудових спорів (3 – на національному, 4 – на 
галузевому, 2 – на територіальному, 228 – на ви-
робничому рівнях). Упродовж 2023 року НСПП 
сприяла вирішенню 143 колективних трудових 
спорів: 3 – на національному, 4 – на галузевому, 
3 – на територіальному, 133 – на виробничому 

рівнях. В 2024 році НСПП сприяла вирішенню 
103 колективних трудових спорів (3 – на націо-
нальному, 4 – на галузевому, 1 – на територіаль-
ному, 95 – на виробничому рівнях) [20]. За весь 
час діяльності НСПП було вирішено понад 3200 
колективних трудових спорів, з яких 3101 – пов-
ністю, тобто завдяки зусиллям служби майже 
97% від загальної кількості конфліктів вдалося 
владнати [3].

Таким чином, примирно-посередницька ді-
яльність НСПП у врегулюванні колективних 
трудових спорів на практиці довела свою ефек-
тивність. З огляду на це, набувають актуально-
сті пропозиції щодо надання НСПП певних 
повноважень та функцій, спрямованих на за-
безпечення трудової медіації не тільки в колек-
тивних, а й в індивідуальних трудових спорах 
[22, с. 329]. В цьому можна перейняти пози-
тивний досвід ACAS у Великій Британії, яка, 
окрім сприяння вирішенню колективних тру-
дових спорів, також надає послуги з так зва-
ного «раннього примирення», що передбачає 
раннє вирішення суперечки між роботодавцем 
та працівником, щоб уникнути судового вирі-
шення спору [5]. Слід звернути увагу також на 
досвід FMCS в США, що надає таку послугу 
як «посередництво на робочому місці», метою 
якого є вирішення трудових конфліктів, пов’я-
заних з різними формами дискримінації, мі-
жособистісними конфліктами та конфліктами 
в колективі [6]. Зазначений досвід може мати 
позитивний вплив на розвиток трудової меді-
ації в Україні. Крім того, аналізуючи досвід 
FMCS, можна побачити, як діяльність та пов-
новаження цієї служби виходить далеко за 
межі сприяння вирішення трудових спорів чи 
забезпечення соціального діалогу. Так, FMCS 
виступає посередником у спорах, пов’язаних 
з адміністративною, нормативною або право-
застосовною відповідальністю федеральних 
установ, а також в регуляторних переговорах, 
які з метою встановлення більш ефективних 
регулятивних правил використовуються бага-
тьма установами замість традиційного процесу 
нормотворення. Серед послуг, що надає служ-
ба, є також фасилітація в публічно-політичних 
діалогах щодо державної політики. Як приклад 
альтернативної діяльності FMCS, важливої для 
економіки країни, можна привести сприяння 
укладенню в жовтні 2023 року угоди за участю 
уряду США та кількох племен для відновлення 
популяції лосося в басейні річки Верхня Ко-
лумбія, що зокрема перенаправило ресурси від 
судових процесів до спільних зусиль для від-
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новлення поголів’я лосося, не впливаючи на 
гідроенергетику [6].

Висновки. НСПП підтвердила на практиці 
необхідність і продуктивність своєї діяльності 
як державного органу, що сприяє вирішенню 
колективних трудових спорів на всіх рівнях. 
НСПП через свої примирно-посередницькі 
повноваження виступає ключовим елементом 
у формуванні культури мирного вирішення кон-
фліктів в Україні та стоїть у витоків трудової ме-
діації в Україні. Разом з тим, необхідне законо-
давче закріплення поняття трудової медіації для 
її подальшого розвитку. На нашу думку, ухва-
лення Верховною Радою Проєкту Закону «Про 
колективні трудові спори» розпочне новий етап 
розвитку як трудової медіації в Україні, так і ме-
діації взагалі. Однак, крім цього, важливим та-
кож є оновлення повноважень НСПП, зокрема, 
закріплення в Положенні про НСПП примир-
но-посередницьких повноважень служби щодо 

запобігання колективним трудовим спорам, 
наділення служби певними повноваженнями 
у врегулюванні індивідуальних трудових спо-
рів, наприклад щодо раннього примирення або 
надання кандидатур трудових медіаторів для 
вирішення таких спорів. Вважаємо, що пози-
тивні практики діяльності FMCS, ACAS та від-
повідних служб інших країн є важливими для 
подальшого вдосконалення механізмів роботи 
НСПП та підвищення її авторитету, переймання 
їх сприятиме успішному застосування медіа-
ційного досвіду служби в різних сферах полі-
тичного та економічного життя України. Адже 
головна місія НСПП – сприяти здійсненню со-
ціального діалогу та допомагати пройти шлях 
до порозуміння – буде чи не найважливішим 
завданням у повоєнній відбудові України. Тому 
подальші дослідження в даному напрямку, на 
нашу думку, мають велике значення, теоретич-
ну та практичну цінність.
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Брижань Ю.В. РОЛЬ НАЦІОНАЛЬНОЇ СЛУЖБИ ПОСЕРЕДНИЦТВА І ПРИМИРЕННЯ У 
РЕАЛІЗАЦІЇ МЕХАНІЗМУ МЕДІАЦІЇ ПРИ ВИРІШЕННІ КОЛЕКТИВНИХ ТРУДОВИХ СПОРІВ

Наукова стаття присвячена ролі Національної служби з посередництва і примирення у реалізації 
механізму медіації при вирішенні колективних трудових спорів. 

Автором проаналізовано мету та завдання діяльності НСПП, що визначені в чинному законодавстві. 
Зроблено висновок, що Закон України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)» 
та Положення про НСПП серед завдань та компетенцій НСПП окремо визначають примирення та 
посередництво в колективних трудових спорах, здійснення яких є важливим внеском служби в реалізацію 
механізму медіації в трудових спорах.

На підставі аналізу чинного законодавства зроблено висновок, що примирно-посередницькі повноваження 
НСПП, які пов’язані з реалізацією механізму медіації, можуть бути застосовані на різних стадіях, зокрема, 
на стадії запобігання спору, тобто до реєстрації НСПП колективного трудового спору у відповідності з 
законодавством; на стадії безпосереднього врегулювання колективного трудового спору примирними 
органами (примирною комісією або трудовим арбітражем); на стадії проведення страйку. Зазначені 
повноваження є важливим елементом реалізації механізму медіації в колективних трудових спорах, адже 
основною метою здійснення цих повноважень є примирення сторін спору.

Автором досліджено зміни в законодавство, що пропонуються Проєктом Закону «Про колективні трудові 
спори», в частині повноважень НСПП в реалізації механізму трудової медіації. Зроблено висновок, що саме 
успішність примирно-посередницької діяльності НСПП в колективних трудових спорах стала причиною 
для введення в законодавство механізму трудової медіації, яка має замінити собою діяльність примирної 
комісії щодо вирішення колективних трудових спорів про інтереси. 

Автором проаналізовано певні повноваження аналогічних служб зарубіжних країн, таких як ACAS 
(Велика Британія), FMCS (США), досвід яких може бути запозичений Україною для розширення повноважень 
НСПП з метою подальшого розвитку трудової медіації в Україні, зміцнення соціального діалогу та успішного 
застосуванню медіаційного досвіду служби в різних сферах політичного та економічного життя України.

Ключові слова: Національна служба посередництва і примирення, медіація, колективні трудові спори, 
примирні процедури, трудовий медіатор, страйк.

Bryzhan Yu.V. THE ROLE OF THE NATIONAL MEDIATION AND CONCILIATION SERVICE 
IN THE IMPLEMENTATION OF THE MEDIATION MECHANISM IN RESOLVING COLLECTIVE 
LABOR DISPUTES

The scientific article is devoted to the role of the National Mediation and Conciliation Service (NMCS) in the 
implementation of the mediation mechanism for resolving collective labor disputes.

The author analyzes the NMCS's objectives and tasks as defined by the current legislation and compares them 
with the Draft Law "On Collective Labor Disputes". It concludes that the Service's powers outlined in the Law 
of Ukraine "On the Procedure for Resolving Collective Labor Disputes (Conflicts)" and the Regulations on the 
National Mediation and Conciliation Service constitute a significant contribution to the implementation of the 
mediation mechanism in collective labor disputes.

Based on an analysis of the current legislation, the study concludes that the Service’s conciliation 
and mediation powers can be applied at various stages, including the prevention stage: before the official 
registration of a collective labor dispute by the NMCS; the stage of direct resolution of the collective labor 
dispute by conciliation procedures; and the stage of conducting a strike. These powers are an essential element 
in the implementation of the mediation mechanism in collective labor disputes, as their primary goal is the 
reconciliation of the disputing parties.

Significant attention is given to the NMCS’s conciliation and mediation activities aimed at preventing the 
emergence of collective labor disputes at early stages. It is specifically noted that the service’s authority to conduct 
preventive conciliation procedures in the form of coordination meetings between the parties to a conflict situation 
can be regarded as forms of preventive quasi-mediation activities of the NMCS.
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The article examines the NMCS’s conciliation and mediation powers in the resolution stage of collective labor 
disputes as well as during strikes. These powers are identified as an important component in implementing the 
mediation mechanism for collective labor disputes.

The author also investigates legislative changes proposed in the Draft Law "On Collective Labor Disputes", 
particularly regarding the NMCS’s powers in implementing labor mediation. It is concluded that the need for 
specialized mediation in resolving collective labor disputes, as well as the effectiveness of the NMCS’s conciliation 
and mediation activities, has led to the introduction of labor mediation. After the adoption of the Draft Law "On 
Collective Labor Disputes", labor mediation will completely replace the activities of the conciliation commission.

Additionally, the article analyzes the practice of similar services in other countries, such as ACAS (United 
Kingdom) and FMCS (United States) in labor disputes, whose experience could be adopted by Ukraine to expand 
the NMCS’s authority. This would contribute to the further development of labor mediation in Ukraine, the 
strengthening of social dialogue, and the successful application of the service’s mediation experience across various 
political and economic sectors in the country.

Key words: National Mediation and Conciliation Service, mediation, collective labor disputes, conciliation 
procedures, labor mediator, strike.


